

从创作手法上看，“观念摄影”跟传统“纪实摄影”的不同之处在于，是前者倾向于“摆拍”，后者侧重于“抓拍”。从某种意义上说，这个变化使得“观念摄影”的社会批判意义减弱，而虚张声势和娱乐的成分则增加了。随着一些“观念摄影家”在艺术和商业上的成功，摆拍也逐渐流行开来，大有取代抓拍之势。尤其需要注意的是，媒介和创作方式的性质是随着整个当代艺术中各种媒介和创作手法之间结构关系的变化而变化的。创作手法的作用和有效性，往往取决于它们新鲜程度和探索性质。这意味着，一旦摆拍这种创作手法在获得众多追随者之后变成一种固定和普遍的模式，那么摄影在放弃抓拍之后所获得的自由就要开始打折扣了，因此继续进行新的尝试仍然是必要的。

重要的不是跨界

□ 蔡萌（中国艺术研究院博士、中央美术学院美术馆研究人员）

今天，作为当代艺术的摄影已经为大多数人所认同。当代艺术延伸、拓展了摄影的可能性，突破了摄影作为艺术的边界的同时，也丰富了当代艺术的媒介方式，让我们看到了一个现代主义时代兴盛的艺术媒介，依然在进入当代艺术阶段后爆发出来的生机。

但是，除了当代艺术以摄影形式呈现之外，摄影自身还一直存在着“摄影作为艺术”的状态，这为摄影自身提供了审美基础、美学架构和独特品性。其美学框架是从20世纪初开始，由一批美国摄影家和理论家们建构的。我们不难发现，几乎欧洲的摄影也是基于这个框架下被选择和进行整理的，就连我们邻国日本的摄影也是如此，比如：荒木经惟、森山大道、杉本博斯等人的作品既具有“日本的样子”，但同时，将其放入西方的摄影体系中你仍能看到他本身在摄影语言认同上与西方的一致性，即“摄影的样子”。

“摄影语言”分图像语言和媒材语言。在中国，无论是纪实摄影还是观念摄影，自上世纪90年代以来，摄影家、艺术家都着重在利用和模仿西方摄影图像语言，并将其移植、套用到本土话题之中进行创作，对媒材语言几乎没有认识。而恰恰是摄影媒材语言决定着“摄影的样子”。西方对摄影作为艺术的共识首先表现在摄影是一种建立在主观的、冷静的、得体的、表述性的观看。由于我们一直没有对这一价值有足够的认识，导致一直闭门造车。摄影是一个完全基于西方的科学、理性，崇尚物质的思维模式和文化经验的产物。西方“观念摄影”作品，明显具有与现代主义时期摄影的血脉渊源，这往往体现在作品最终呈现出的“摄影属性”和“照片属性”，也就是“摄影的样子”。而中国的“观念摄影”则更多是一种图像和图片的概念。

上世纪90年代的中国，“观念摄影”是活跃在当代艺术领域，以表演、摆拍的手法进行的图像式摄影应用和观念表达的艺术创作。现在，“观念摄影”已成为中国当代艺术中的一个重要“品种”，并融入到中国当代艺术叙事的总体文化语境当中，进而也产生了几个被国际认可和接受的艺术

家。然而，最近三、五年的情况是，当年那批从事“观念摄影”的艺术家们似乎很少做作品，或者几乎很少出有力度和说服力的作品，有些人甚至在退步。而逐渐崛起的一批摄影“新锐”也对这类摄影实验失去兴趣，因此，就“观念摄影”的总体面貌而言，似乎有些过时，甚至青黄不接。原因在于，艺术创作是需要积累的。虽然他们也都在积累，但为什么没有体现为某种提升？这也是中国当代摄影最大的问题。对摄影的认识不够，对摄影媒材语言的积累不足，导致这些艺术家没有在其中找到正确的方向和乐趣，以及持续下去的动力。中国的当代艺术家更多是将西方的“观念摄影”手段、图像、观念等套用到自己的观念表达上来。他们只是把摄影当做当代艺术的一个表达载体。所以，与其说“观念摄影”是一种“跨界”，不如说是一种“应用”。

通过对西方摄影史的了解不难发现，其“跨界”与中国的方式有着本质不同。在西方，占“观念摄影”主体的艺术家都是从摄影领域进入到当代艺术领域，或者大都有着一个摄影的学院教育背景和出身。他们对摄影语言有认识；对现代主义以来的西方传统摄影有认识；对当代艺术也有认识。而中国从事“观念摄影”的艺术家则更多是从美术或当代艺术领域的艺术家们转换了一个创作媒介——摄影——而完成“跨界”的。他们对当代艺术有认识，但对摄影欠缺认识。而原本属于摄影界的人既对当代艺术没有认识，也对摄影缺乏认识。他们并非不想介入当代艺术领域，而是他们很难了解或不想了解当代艺术到底是怎么回事。因为，长期以来的中国摄影界一直是由一批从事新闻和沙龙摄影的“摄影家”们占据主导，而这一主体对当代艺术的认识往往具有极大的偏见，甚至是嗤之以鼻、不屑一顾。因此，单就这种“跨界”背景的不同而言，足以直接决定中国“观念摄影”的有别于西方的独特面貌。因此，中国当代摄影的现状重要的不是跨界，而是中国的摄影没有系统的学习和缺乏严谨的训练，会很容易让中国的艺术家们陷入一种低质摄影语言的境遇。

摄影跨界的合法性问题

□ 郭怀宇（中国国家博物馆美术工作部研究人员）

摄影与艺术的跨界转化是否具有学理或实践意义上的合法性？当某位画家将自己的摄影作品展现在公众面前的时候，会得到许多不同的回应。刘小东曾将自己生活和工作的照片结集出版，结果基本并没有招致摄影界的批评，因为在大家看来这只是他绘画创作的重要素材，而并非具有艺术性作品。但是当画家开始将自己所拍摄的照片精心地包装甚至举办展览、出版影集的时候，第一波批评的声音很多就来自于专门从事摄影创作的人群。这些批评多集中在对摄影技术细节的挖掘和对品质的探讨中，似乎画家还没有能够掌握摄影创作的基本方法，因此只不过是“票友”的业余行为而已。

显然，在关于合法性的判断中存在着标准的差异性。大量由画家所创作的摄影并非执着于摄影术本身，也并非试图在拍摄或制作过程中完善或推进摄影术，而是一种呈现画家

思维、思想和观念的途径。而在这一语境下，纠结于摄影本身技巧、方式的批评是无力的。在“艺术家”的概念下，在摆脱媒介自为性的当代或是后现代艺术的语境下，由原本的画家所呈现的“摄影”显然具有相当的合法性。当然，如果一位画家试图创作出满足现代意义的、更多的关乎摄影本身问题的作品，那么他就应当接受摄影批评者质疑的眼光，原本的画家身份并不能带给他的作品相应的合法性。

然而，在这一由绘画和摄影的媒介转换中，关于合法性的判断固然是讨论和批评的基础，但更应当受到关注和分析的则是这一转换的动因和所产生的效果。在“艺术世界”的理论框架中，“动因”无疑是多方面的，关乎市场、效率、个人爱好等等，本文只从学理层面进行分析。20世纪中期以后，绘画开始集中于对自身语言的纯化和对主体性的强调。而摄影则被认为具有相当的客观性，摄影师经常被包装成一位“观察家”而非创作者。王劲松的绘画作品采用的是具象的方式，试图表达出一种带有批判性和反省性的意图，但其使用了明显的表现性手法，作品中色彩冲突强烈，人物形象和之间的关系带有着高度戏剧化的倾向，实际上在一些方面有损于作品批判性的实现，其原因正在于绘画这种方式所带来的真实性的主动离场。而他的摄影作品《标准家庭》却使作品的批判性得到了前所未有的强化，真实的姓名、年龄、惯常穿着的衣物、熟悉的生活环境都在为作品的真实性提供着说服力。创作者让我们反省、反思的独生子女制度所形成的对传统社会、家庭结构所产生的颠覆，也以真实、平常又极有震撼力的方式（200件家庭照组成一件作品）展现了出来。但是，这种由看似“真实”所带来的主体性的暂时离场却具有更大的“欺骗性”。作品中对象和细节的真实性，实际上与事实的真实性本不是一回事。还是在王劲松的作品中，作者通过摄影的方式对某一具体现象、情况的强化，实际上无限放大了其所要表述的观念，问题之中的复杂性被淹没了。

从意义上说，由绘画到摄影这种创作方式上的去主体性、客观化并不能为观者提供一种“纯粹”的叙述，相反创作者却以此更好地遮蔽了其价值愿望，而使得观者更容易接受其所要表达的艺术观念。这种情况下，无论是绘画还是摄影，都已不能让创作者使用一种“纯真之眼”来观察世界、表达思想、主体性及其观念。无论怎样强调摄影跨界的合法性，我们都不能抹杀这一点。

摄影跨界：挽歌还是蜕变？

□ 杨简茹（云南民族大学艺术学院教师）

摄影术自诞生以来就饱受争议，但也并没有如苏珊·桑塔格定义的那样：“是要向画家的旨趣告别的一个大步跨越”；相反，倒是走上罗兰·巴特所指出的出路：“把摄影变成艺术”。当代摄影的发展，已迫使我们不得不承认巴特对摄影富于洞察的预见性。

当然，理论家对于摄影的探讨也一直带有一丝悲悯的情绪。“摄影已死”的观点毫无悬念地如百年前摄影术诞生之

时有人预言“绘画已死”一样被提出来。现代化科技手段的发展让摄影有了更广泛的可能性。胶卷的发明使人人都可以拿起相机进行拍摄，摄影成为最容易入门的艺术门类。而早期摄影的长时间曝光所赋予的那种令人羡慕的特性则变得珍贵起来。摄影发明的时间很晚，发展也不过百余年，但它正是因为身处在技术革命的年代而与时代的发展亦步亦趋。百年老店柯达公司生于胶片死于数码则印证了若不发展便会被时代抛弃的事实。然而职业摄影师们仍然对“有手感”的照片冲印过程更情有独钟。同时，我们也看到普通人可以随意通过Photoshop修饰照片来获得意想不到的效果。在近两年电子领域流行的数码相机或智能手机当中，都配有一个修图软件，它可以将照片修饰成“老照片”或“仿旧”效果，颇受消费者欢迎。为什么人们会喜爱这种老、旧的效果？其实这还是早期摄影术从曝光到冲印到等待的过程留给人的质感的怀念。

有一幅被炒得火热的摄影作品《青藏铁路为野生动物开辟生命通道》，曾因违背了新闻摄影不能用电脑合成的方式造假这一根本原则，而被取消某比赛获奖资格。一方面，国际上一些严肃的摄影赛事对于使用PS的情况是有较详细的规定的，尤其是新闻摄影题材更加有严格的修图限制；另一方面，在数码大行其道的今天，职业摄影师仍专注于银盐法。2012年4月26日第六届AAC艺术中国颁奖盛典上，摄影师付羽因其在银盐摄影的研究而荣获2012AAC艺术中国年度摄影艺术家的殊荣，如此看来，在专业摄影领域，除了创意之外，更看重的仍是对于手工操作模式的把握。

相反，在绘画、行为艺术、观念艺术领域，摄影被当做作品完成的重要手段而被艺术家进行“跨界”式作业。我们无法将观念艺术界定为某种媒介或风格，它在绘画、装置、雕塑、行为之间游走，但肯定少不了摄影这一最重要的表现媒介。我之所以在这里将摄影称之为“媒介”，是因为艺术家在创作过程中只是将摄影作为初期获取素材的一个手段；或者是后期完成作品需要的承载。从洪磊早期代表作《中国盒子》到最近的《紫禁城的秋天》，一直以装置和摆拍来传递某种对传统文化思考的观念，最终都以摄影的方式呈现。但洪磊从不以自己是摄影家自居，他还是将自己定位为艺术家。上世纪90年代有一件重要的行为艺术作品《为无名山增高一米》是一群来自北京东村的艺术家张洹、马六明、左小祖咒等11人共同创作。但其广泛流传却得益于一位行事相当低调的摄影师吕楠所拍摄的照片。在这个艺术个案中，艺术家与摄影师共同合作完成作品的属性则显得暧昧了：你很难界定这到底是行为艺术、观念艺术还是观念摄影，或者就是一幅摄影作品？

摄影在跨界创作中的确扩大了其表现对象的灵活性。在这个过程中，摄影已不仅仅是在复制景观，也并非一种机械性的记录。那么，在摄影百年的进化过程中，它到底是像某些人说的已经死掉，还是完成了自我的华丽转身？传统摄影不可避免会受到人们根深蒂固的一整套关于艺术的旧有看法的影响；现代摄影的跨界转型则是为摄影的发展开拓了新的空间。但这都不妨碍图像存在的目的——观看。摄影始终最特别地存在于视觉文化的奇观中，影响着我们的视觉经验。□